

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyeken és vidéken:
Egy hóra 100 korona. Negyedévre 280 korona.
Félévre 560 korona. Egész évre 1100 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolós szerkesztő és lektoraljdos

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.

Egy szám ára 5 korona.

A nagy szóáradat.

(K.) Ömlik a szóáradat! Ellep az utcát, a gyűléseket, a parlamentet, ellep mindent, valóságos örvények keletkeznek s az emberek nyagik usznak abban a szóáradatban, melyet a szociáldemokrata-kommunista párt vezériférfiai megindítottak. Csak hogy a szavak egészen mások, mint a tettek, melyeket tényleg elkövetnek. Ők még mindig a múlt visszavarázsolásán mesterkednek s azt hiszik, hogy a magyar nemzet nem lát, nem hall, semmiből tanulságot nem vont le és sikerül ismét orránál fogva vezetni. Csak hogy nagyon tévednek. Látjuk cselekedeteiket s ezeket nem lehet elsimitani, — széppé tenni. Babonás ígérgetük már nem árt nekünk, mert áfés-tünk már egyszer a vörös himlőn, be is oltottuk újra magunkat ellene. Józanon, tiszta fővel halljuk, mit hirdetnek s látjuk, mit cselekszenek.

Jogrendért kiáltoznak s éppen akkor ők a választások alkalmával a legféltelenebb, nemzetromboló irányban dolgoztak s a jogrendet remtartó közegeket ma is a sűrű földig ledorongolják, azok tekintélyét aláássák. Szabad szervezkedési és gyülekezési jogot követelnek s ugyanakkor a velük nem egy véleményen levők szabad szervezkedése, gyülekezése ellen erőszakkal lépnek fel és rágalomhadjáratot indítanak. Szent előttük a munkásszabadság, de csak kizárólag az ő általuk beszervezett munkás számára, a többiekét létfenntartásukban támadják meg. Fél téglával kékre verik mellüket, hogy ők ilyen meg olyan hazafiak s ugyanakkor interpellálnak egy olyan ember érdekében, aki a Szózat ének-lése alkalmával feltett kalappal, kihívóan viselkedett. Vissza akarják hívni az ugynevezett emigránsokat, kik a Károlyi-féle nemzetrombolásban tényleges részt vettek, mert szerintük azok akkor beszüntetik külföldi piszkoskodásaikat, nap-nap melletti rágalomhadjáratukat s itthon folytatják majd azt, amit

abba hagytak akkor. Szólnak a gyűlölködés megszüntetéséről s ugyanakkor osztályellenes igazsáikkal fejtegetre szeretnék állítani a jelen kiépitett és jól megalkotott társadalmi rendet, — mintha az csak úgy máról holnapra keletkezett volna, mint egy demagóg iroda. Beszélnek a drágaság letöréséről s ugyanakkor kivonulnak a drágasági bizottság üléséről, mert tudják, hogy segíteni nem tudnak, de így legalább tovább kiabálhatnak és ugyanakkor még kifogásolják azt, hogy a tőzsde körüli razziaik alkalmával nem a helyszínen végzi a rendőrség az igazságot, számítva arra, hogy

ezen igazoltatás alatt a tejtestvérek 90 százaléka megugrik. Hangoztatják a többtermelést, de egyben „keves munka, nagy bér” álláspontja mellett vannak. Így lehetne ezt folytatni nap-estig.

Hatalmas tempókkal uszik a nagy szóáradatban e megcsontított haza minden derék, becsületes fia s igyekszik kikerülni a feléje uszó dorongot, gerendát, ne hogy megüsse őt, elkábita, vagy agyonüsse. S nemcsak hisszük, de tudjuk, hogy rövid idő alatt ki fogunk uszni a partra s az áradatot fel fogja szikkasztani a nemzeti tevékenység napja.

Határozati javaslat a nemzetgyűlésen a numerus clausus kiegészítéséről.

„A szociáldemokraták a köztársaság utját egyengetik”.

A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülést Gaál Gaszton elnök egyenved 11 órakor nyitotta meg.

Az indennitási vitában az első felszólaló Tankovitch János:

A kormány iránt bizalommal viselkedik, így az indennitási javaslatot elfogadja. Nem kíván hosszabban foglalkozni a javaslattal. Veszélyesen látja az országra, — hogy mindenki az államtól várja az ellátást. Most, amikor az állam súlyos helyzetben van, arra kell törekedni, hogy ne várjunk mindent az államtól.

A szociáldemokraták programjával foglalkozva megállapítja, — hogy a szociáldemokraták ma is forradalmi alapon állnak. Csodálatosnak tartja, hogy a szociáldemokraták jogrend és szabadság után kiabálnak, ugyanakkor általában üldözik a keresztény szociálistákat és mindazokat, akik nem lépnek be a pártjukba. (Nagy sajt.)

Tankovitch folytatja: Az országnak érdeke az, hogy lehetőleg sokat produkáljunk és sokat exportáljunk. A királykérdésben sem szabad egyéni érdekek szem előtt tartásával eljárni. A nemzet érdeke a fontos, az pedig megköveteli, — hogy most ne beszéljünk erről a kérdésről, mert ez nem aktuális.

Az indennitási javaslatot elfogadja.

A következő felszólaló Szilágyi Lajos. Beszéde elején határozati

javaslatot nyújt be:

Mondja ki a nemzetgyűlés, hogy a nemzetgyűlési képviselők titkos társaságok tagjai nem lehetnek és politikai magatartásukat illetőleg, becsületszóval, vagy esküvel magukat előre le nem köthetik.

Kószó István: Mi lesz akkor a szabadkőművesekkel, és gallileistákkal?

Szilágyi: Támadja nagyvadászi Szabó István földművelésügyi minisztert és azzal vádolja, hogy elárulta programját.

Az elnök a szónokot ezért a kifejezésért rendentasítja.

Szilágyi: Nagyatádi Szabó István a választások alatt szótlannul túrta a titkos szavazás elikkasztását.

Határozati javaslatot nyújt be: Mondja ki a nemzetgyűlés, hogy az általános, titkos, községenkénti választójog elvi alapján áll, ebből kifolyólag utasítja a kormányt, ily tárgyi alapon nyugvó törvényjavaslatnak a nemzetgyűlés elé való hadaképtelen betérjesztésére.

A nemzetközi szociáldemokrata pártnak nincs Magyarországon olyan nagy tábora, hogy 25 képviselőt kellett volna ennek alapján megválasztani.

Határozott provokálásnak tekintti a vörös szegfűt és más vörös jelvény viselését, mely csak elkese-redést szül a nemzetben.

Kifejti, hogy a polgárság a szociáldemokraták egyeduralmi tö-

rekvései miatt nem tudott szervezkedni. Felkéri a szociáldemokrata pártot, nyilatkozzék arról, hogy az állandó hadsereg felállítására, a toborzó rendszer és az általános hadkötelezettség visszaállítása tekintetében egy nézetben van-e a többi párttal, vagy sem.

Rothenstein: Nem vagyunk!

Szilágyi: Akkor jogom volt azt mondani, hogy kételkedem abban, hogy a szociáldemokraták segítségünkre fognak sietni a trianoni békeszerződés megváltoztatásában. A szociáldemokraták a köztársaság utját egyengetik. Áttér a kormány politikájára és kéri, hogy sürgősen rendeljék el a községi és megyei választásokat. Az egyedüli törvényes állapotnak a királyság helyreállítását tartja. Minthogy ez jelenleg nem lehetséges, az ősi nádori méltóság visszaállítását tartja szükségesnek. Megértéssel van a nyugatmagyarországi felkelők irányában. Ő maga is kész volna ily vállalkozásban részt venni, mert a trianoni békeszerződéssel szemben minden eszköz indokolt.

Kéri a jogrend helyreállítását, az indennitást nem fogadja el.

Budai Dezső: Az indennitási vita során sok olyan felszólalás hangzott el, ami semmiképpen sem illeszthető az indennitási javaslatba. A szociáldemokraták a bécsi emigránsok kérdéséről beszéltek. Ezek az urak a számonkérésről való féltelmükben távoztak el, akik nemzeti alapon állnak, nagyon szívesen lemondanak az emigrációról. A szociáldemokraták kérkednek a munkások képviselőségéről, de arról nem beszélnek, miként lehet munkaal-kalmat teremteni. Beszélnek a numerus claususról. Ez nem a munkásság érdeke. A szociáldemokrata párt a nagy töke érdekeit képviseli, már pedig a nagy töke szemben áll a munkássággal. A numerus clausust továbbra is fenn kell tartani. Határozati javaslatot nyújt be, utasítsa a nemzetgyűlés a választási és közoktatásügyi minisztert, terjesszen be törvényjavaslatot a numerus clausus kiegészítéséről az ország főiskoláira való hatálytal, nem különben a nosztrifikált diplomákra kiterjeszteni. A hiteligények kielégítése és a nyers anyagok beszerzése olyan módon szabályozandó, hogy a kisiparosok existenciája biztosítható, mert különben a kisipar kénytelen lesz a nagy gyáripár szolgáltatásban állni. Kéri, hogy a kisiparosok existenciája biztosítható, mert különben a kisipar kénytelen lesz a nagy gyáripár szolgáltatásba állni. Fél, hogy a kisiparosok, akik a nagy munkabérekért fizetni nem tudják, gyári munkásokká lesznek. Az indennitást elfogadja.

Pékler Emil: Gömbös Gyula be-

szécsévei foglalkozva. Először a numerus clausus és kijelenté, hogy nem az orrokra, hanem a fejekre kell a numerus clausus megcsinálni, helyteleníti Gömbös Gyulának a nyugati orientációról való lemondását. Megállapítja, hogy a szociáldemokraták nem akarják saját osztályukat a többi osztályok fölé emelni.

Beszéde közben a terembe lép Eckhardt Tibor a Dorozsmán megválasztott nemzetgyűlési képviselő, akit a kormánypart lelkes éljénvessel fogad.

Pikler: A kormány iránt bizalmatlansággal viseltetik, az indemnitást nem fogadja el.

Elnök az ülést délután 4 óráig felfüggeszti.

Gaal Gaszton elnök 4 órakor újra megnyitja az ülést. Az első felszólaló Forster Elek.

Megállapítja, hogy munkaalkalom csak akkor lesz, ha a munkabér megfelelő ellenértéket talál a teljesített munkában. Beszél az adózás kérdéséről. Megállapítja, hogy a gazdák kevesebb forgalmi adót fizetnek, mint a kereskedők, vagy iparosok. Foglalkozik a földadó kérdésével és általában az adózás reformjával. Igazságos és méltányos földreformot kell alkotni. Mezőgazdasági toar létesítését sürgeti. Nyers terményeinket itthon kell feldolgozni, mert ezzel függetleníti magunkat. Az indemnitást javaslatot elfogadja.

Kéthli Anna: Beszéde elején foglalkozik az elhangzott felszólalásokkal és megállapítja, hogy ezek a felszólalások egy részt örvendések, másrészt sajnálatosak. Ebben a nehéz helyzetben arra kellene törekedni, hogy megtaláljuk azt a ki vezető utat, amely Nagymagyarországhoz vezet. Nekünk elsősorban az új nemzedékkel kell foglalkozni, amely utánunk jön, mert a mi életünk már ugyanis csak szomorú vegetálás. Arra kell törekedni, hogy ezt a szomorúságot, ne hagyjuk örökségül azokra, akik utánunk jönnek. Magyarországon a háború előtt és alatt is a statisztikai kimutatások szerint a születések aránya meglehetősen magas volt. Ezt az arányszámot a háborús esztendőkre meglehetősen megtépték és nem is valószínű, hogy rövidesen megjavuljon. Ez pedig szoros összefüggésben áll a gazdasági kérdéssel. A halálzási arányszámunkban a leg nagyobb százalékban a tuberkulózis és a gyermekek halandósága szerepel. Ha fajvédelemről beszélünk, elsősorban arra kell törekednünk, hogy a nagy gyermekhalandóságot csökkentjük, minden eszközt fel kell használni e célra. Ha ezt elmulasztjuk, nem tudjuk megmenteni az országot. Szóvá teszi a gyermeknyaralattalási akciót, amelyet most létesítettek. Felsorolja a népoktatás hiányait. A kormány iránt bizalmatlansággal viseltetik és így az indemnitást nem szavazza meg.

Görgey István visszerpillantást vet az elhangzott felszólalásokra. Sajnálattal állapítja meg, hogy az indemnitás vitája már négy hete folyik. Jól lehet, a képviselők megígérték választóiknak, hogy a nemzetgyűlésen valóban dolgozni is fognak. Elsősorban gazdasági kérdésekkel kell foglalkozni ennek a nemzetgyűlésnek. Nagy súlyt kíván

helyezni a gazdák képzettségére. — Szóvá teszi a többtermelés egyes nehézségeit. Hosszasabban foglalkozik a szőlők kérdésével. Megállapítja, hogy a mezőgazdaságnak elsőrendű érdeke, hogy fejlett ipar álljon a háta megett. A cukoriparban óriási visszahanyatlás állapítható meg. Lenmagtermelésünk ugyszólván nincs. A rézgálic termelésünk visszahanyatlott, egyesek nem jelentik be a szükségletüket, mert várják, hogy olcsóbbá váljon és így sok helyen rézgálic nélkül maradtak. A vámvédelem által azonban csak a belföldi piac részére biztosíthatjuk az ipart. Nekünk elvesztett piacainkat is vissza kell szerezni. Biztosítani kell a vámmentességet az olyan ipari vállalatok részére, amelyek feldolgozás céljából nyersanyagokat szereznek be, hogy azután azt feldolgozva külföldre szállítsák. Életbe kell léptetni ismét a vasuti díjkezdményt, az ugynevezett refakciákat. Sokan voltak, akik bizalommal fogadták a szociáldemokratákat a nemzetgyűlésen. Megjelenésük alkalmával azonban csatlakoztak, amikor látták, hogy az emigránsokat veszik azonnal védelmükbe. A fájó sebek feltárásával nem képzelhető el békés együtt működés. Ma a legelső kötelességünk, hogy elhárítsuk a nehézségeket és együttesen dolgozzunk. Állandó sztrájkok forszírozásával nem mentjük meg az országot. A belügyminiszter említette, hogy az országban újabb izgatás, lázítás folyik. Elitéli az internáló táborokat. Mégis ha azt látja, hogy a békés munkát meg akarják akadályozni, szükséges azok további fenntartása. Az indemnitást elfogadja.

Létay Ernő nem tudja megérteni, hogy a reakciós kormányzat szabadelvű szociális, pénzügyi politikát folytat. A demokráciáról szólva azt mondja, hogy nem ismer sem kezesztény, sem zsidó demokráciát, csak magyar demokráciát. Az indemnitást nem fogadja el.

Elnök bemutatja a Dorozsmán megválasztott Eckhardt Tibor megbízó levelét, melyet kiadnak az igazolási állandó bizottságnak.

Elnök jelenti, hogy a holnapi ülés végén az interpellációk előterjesztése előtt a belügyminiszter válaszolni fog Östör Józsefnek a nyugatmagyarországi határtálepés tárgyában hozzáfűzött interpellációjára. Jelenti, hogy Zsitvay Tibor a nyugatmagyarországi letartóztatások ügyében sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt, melyre a mai ülésen a napirendi javaslat után térnek át.

Az elnöki napirend szerint a legközelebbi ülés szerdán, július 26-án délelőtt 10 órakor lesz, melynek tárgya az indemnitás folytatlagos tárgyalása és az indítvány és interpellációs könyv felolvasása.

Recéfolt francia hír.

Budapest, jul. 25. Illetékes helyről közlik az az egyes francia lapokban megjelent hírt, mint ha Magyarország kormányzója a lemondás szándékával foglalkozna és a nádori állás betöltéséről volna szó, teljesen légből kapott valótlanág.

Interpelláció a nyugatmagyarországi letartóztatások ügyében.

A miniszterelnök válasza.

A nemzetgyűlésen tegnap este kevéssel nyolc óra előtt került rá a sor Zsitvay interpellációjára a nyugatmagyarországi letartóztatások tárgyában. Kérdezi van-e tudomása a miniszterelnöknek arról, hogy a nyugatmagyarországi események folytán tett intézkedések a hazafias közvéleményben nagy nyugtalanságot keltettek. *Hajlandó-e a közvéleményt megnyugtatni. Hajlandó-e a nyugatmagyarországi események miatt folyamatba tett eljárást az indokolatlan statáriális ut mellőzésével a törvény rendes útjára terelni.*

Bethlen István gróf. miniszterelnök nyomban válaszolt az interpellációra. Az ország jogrendjéért, békéjéért, közbiztonságáért a kormány felelős. A kormány nem teheti meg, hogy magyar polgár és magyar polgár között különbséget tegyen, a mikor a közrendet megzavarják és az ország nyugalmát veszélyeztetik. Nem tehet tehát különbséget akkor sem, ha e tekintetben hazafias szempontok vezették és vezetnek azokat, akik ilyen cselekményeket elkövetnek. Tiltakoznom kell az ellen, hogy épen ebben a Házban valaki azzal a kéréssel forduljon a kormányhoz, hogy magyar polgárok között különbséget tegyünk. A magam részéről sem voltam és leszek hajlandó, hogy ebben a tekintetben különbséget tegyek. Az egészen bizonyos, hogy ezek a fiatalembereket, akik a felkelésben résztvettek, hazafias indítókok vezették.

Mély sajnálattal voltam kénytelen ehhez az eszközhöz nyulni, amelyhez — kötelességszerűen nyultam. Mély sajnálattal azért, mert olyanokat sújtott ez az eljárás, akikről meg vagyok győződve, hogy hazafias célok vezették őket. Azonban az országot nem szabad gonoszsággal, hitványsággal megzavarni békéjében, mert szerencsétlenségbe dönthetik. A kormánynak kötelessége minden körülmények között gondoskodni arról, hogy ilyen cselekmények meg ne ismétlődjenek, még ha hazafias szempontból történnek is. Én tehát a képviselő urnak azt a megnyugtatót adom, hogy ezeknek a cselekedeteknek elbirálásánál enyhítő körülményként a bíróság is figyelembe veszi azt a körülményt, hogy ezek a fiatalemberek, akik ezt a cselekedetet elkövették, szerencsére ha-

zafias meggyőződésből, de sajnálatosképen rövidlátásból cselekedtek.

Ami az interpellációnak második részét illeti, hogy t. i. hajlandó vagyok-e a nyugatmagyarországi események miatt folyamatba tett eljárást az indokolatlan statáriális ut mellőzésével a törvényes rendes bíróság útjára terelni, erre válaszom az, hogy amennyiben úgy vagyok értesítve, hogy a cselekmény körülményei tényleg indokolták teszik, hogy a statáriális eljárás helyett rendes bírói eljárás vétessék igénybe, a magyar kormány nem fog akadályokat gördíteni az elé, hogy a rendes bírói eljárás vétessék igénybe.

A miniszterelnök válaszát úgy az interpelláló képviselő, mint a Ház tudomásul vették.

Harc a faszisták és a szociálisták között.

Róma, Jul. 25. A múlt vasárnap Magentában a szociálisták és faszisták között harcra került a sor és a munkásokat szétrombolták. A faszisták a kommunisták egyleti házáat felgyújtották. Mandolában a faszisták zászlószentelő ünnepe alatt faszisták titkárát a kommunisták több lövéssel súlyosan megsebesítették.

Terjed az esperanto Debrecenben

A világnyelv új tanfolyama.

Csak nemrég végződött itt az esperanto nyelvtanfolyam, már is egy újabb kurzus indult meg. A debreceni esperantisták — a kik közül számosan érintkeznek a művelt külfölddel, — felkérték Török Péter tanárt, hogy vállalja el egy újabb tanfolyam szervezését és vezetését, amit az agilis és neves esperantista meg is tett.

Az esperanto nyelv jövőjére jellemző, hogy Genfben a Népek Ligája egyik ülésen többek közt azt a fontos határozatot hozta, hogy az esperanto nyelvét minden állam iskolájában mint kötelező tantárgyat kell tanítani.

Az újabb esperanto tanfolyamra csak annyi hallgatót vesznek fel, hogy a tanfolyam sikere biztosítható legyen.

Jelentkezni lehet még e hó 27-én és 31-én, este 7—8 óráig a Kollégiumban, I. emelet, 18. számú terem, valamint a Harmathy könyvkereskedésben, Fűvészker-t-u. 14. A jelentkezés utolsó határnapja július 31.

Gyászlobogó a rendőrségi palotán

Sopronban meggyilkoltak egy rendőrőrmestert.

A belügyminiszterium távirati rendelettel a vidéki, így a debreceni rendőrségnél is három napos gyászt rendelt el abból az alkalomból, hogy Sopronban Sey Mihály rendőrőrmestert orozva meggyilkolták.

VI vasúti katasztrófa szerencsétleneit kirabolják.

A Bukarest—bécsi gyorsvonalat Sinaja melletti katasztrófa alkalmával a segítségre siető környékbeli lakosság a nagy zavart felhasználva a szerencsétlenül járt utasokat kifosztotta. A feljelentések szerint az ellopott podgyászok értéke több százezer lei. A rendőrség az ügyben erélyes nyomozást indított.

Zsidókérdés gazdaságpolitikai szempontból.

Nagyatádi Szabó és Gömbös beszéde Barcsan

Ulain Ferenc, egységes párti jelölt támogatására vasárnap Barcsra érkezett nagyatádi Szabó István, földművelésügyi miniszter és Gömbös Gyula, — a párt ügyvezető alelnöke.

Nagyatádi Szabó István föl szólalásában méltatta Bethlen István gróf politikáját s az egységes, keresztény, nemzeti irány mellett való kitartásra buzdított. Különösen érdekes volt Gömbös Gyula beszéde, aki többek közt a zsidókérdéssel is foglalkozott.

— Azoknak, — ugymond — akik azt mondják, hogy én erőszakos ember vagyok, azt válasszátok: „igenis, erőszakos vagyok mindenben, ami a magyar nemzet érdekeit szolgálja és erőszakos vagyok mindenkivel szemben, aki a nemzet egységét meg akarja bontani.

Valószínűleg azt is mondták, hogy nem szeretem a zsidót. A zsidó is épp úgy van teremtve mint én, tehát joga van neki is épp úgy élni, mint nekem. Én a zsidósággal nem is mint felekezettel foglalkozom. **Gazdaságpolitikai szempontból nézem a zsidóságot és a magyar faj érdekének szempontjából. — Azt mondom, hogy a magyar faj, mely ezer évvel ezelőtt elfoglalta a földet, van hivatva első sorban, hogy itt, a hazában parancsoljon és vezessen és ennek van joga ahhoz, hogy minden téren kezében tartsa a hatalmat.** Ezt első sorban a gazdasági téren vonatkoztatom, mert tudom, hogy akinek a zsebe telve van bankókkal, az parancsol.

Rendelet a kivételes hatalom megszüntetéséről.

Bethlen István gróf miniszterelnök ma délelőtt 10 órára miniszteri értekezletre hívta egybe a kormány tagjait. A miniszteri értekezlet az indemnitási vitasorán benyújtott határozati javaslatok felett tanácskozott és a kabinet tagjai megállapodtak abban, hogy a határozati javaslatok tekintetében, mi lesz a kor-

mány álláspontja, mik lesznek az erre adandó válaszok. A miniszteri értekezlet végén Daruváry Géza igazságügyminiszter benyújtotta a kivételes hatalom megszüntetéséről holnap kiadandó rendeletet. Ezzel a miniszteri tanácskozás délután 3 óra-kor véget ért.

Debreceni tisztviselő küldöttség a belügyminiszternél.

Egy közgyűlési határozat jóváhagyását kéri.

Debrecen törvényhatósági bizottsága a város tisztviselőivel és alkalmazottaival szemben mindég megértően viselkedett. A fizetéseket, drágasági és egyéb pótlékokat bőkezűen szavazta meg, mert az volt a célja, hogy a tisztviselők helyzetét mindég könnyűvé tegye. Ez vezette a törvényhatóságot az év elején is, amikor megélhetési előleg címén a törzsfizetések 100—125 és 150 százalékát szavazta meg oly módon, hogy ez az előleg a nyugdíjba is beszámítható javadalmazás képen szerepel.

A közgyűlésnek ez a határozata még mindig nem nyert belügyminiszteri jóváhagyást, e nélkül pedig a pótlékok ki nem fizethetők.

A tisztviselők körében lehangoltságot kelt a jóváhagyás késedelmeskedése, mert a pénz nap-nap után romlik, a drágaság

egyre nő, úgy hogy ez a városi segély már ma sem bír olyan vásárló értékkel, mint abban az időben, amikor a közgyűlés meg szavazta.

Pár héttel ezelőtt a közgyűlési határozat jóváhagyását meg sürgette a belügyminiszteriumban Miszty Károly, aki azt az ígéretet kapta, hogy az ügyet elintéző leküldik Debrecenbe. Ezen ígéret dacára a jóváhagyás késik. Ez indította arra a város kisebb javadalmazású tisztviselőit, hogy küldöttséget szervezzenek a belügyminiszterhez, akit is arra akarnak megkérni, hogy a közgyűlési határozatot, mely létkérdés rájuk nézve, hagyja jóvá.

A tisztviselők felkérték Csóka Sámuel helyettes polgármestert is, aki kijelentette, hogy mozgalmukat készséggel támogatja.

Hus, zsír és a burgonya-kérdés megoldása.

A parlament drágaság elleni bizottságának ülése.

A drágaság és a lakásrendelet tárgyában kiküldött külön bizottság ma délelőtt 11 órakor az egyes számú bizottsági teremben ülést tartott. Az ülés tárgya a hus, zsír és a burgonyakérdés megvitatása volt. Az ülésen Heinrich Ferenc elnökölt és a kormány részéről jelen voltak: Terffy Béla közlelmzési miniszter, Schandl Károly földművelésügyi államtitkár, továbbá a földművelésügyi és közlelmzésügyi miniszteriumok szakreferensei.

Páyer Károly napirend előtti felszólalásában rámutatott a gabona-tőzsde árjegyzésének teljesen helytelen voltára. Határozati javaslatot terjeszt be. Szólítsa fel a bizottság a kormányt, sürgős rendelet kibocsátására, amelyben hatóságilag megállapítja a gabonaneműk legmagasabb árát és megtiltja a gabonaneműeknek, valamint a lisztnek kivételét mindaddig, amíg ezeknek a terményeknek eladása körül normális ár ki nem alakul. Továbbá szólítsa fel a bizottság a kormányt, indítson vizsgálatot olyan irányban, mi okozta a tőzsdén a gabonaneműk túl magas áremelkedését és szüntesse be a tőzsdén a gabonane-

műek további jegyzését, mindaddig, amíg a termények eladása körül a szabadforgalomban normális ár ki nem alakul.

Vássonvi Vilmos felszólalásában magáévá tette Páyer Károly javaslatát.

Biró Pál helyesli az indítvány intencióit. Nézete szerint a maximálás nem vezetne sikerre, mert a gabonaárának maximálása maga után vonná az ipari cikkek maximálását, ez pedig csak drágulásra vezetne.

Mayer János volt földművelésügyi miniszter szerint a drágaság kérdése: a győző államok küzdelme a legyőzöttekkel. A mezőgazdáknek sincsen érdekében a túlságosan magas gabonaár. Tudomása van arról, hogy a kisgazda közönség is otteli kívánságát fejezte ki, hogy a rohamos emelkedést korlátozzák.

Wolff Károly azt hangsúlyozta, hogy valótánuk kerülmények és drágulást felszólítások idezték elő. A kormánynak vasközzel kell belenyúlnia a drágaság kérdésébe, be kellene hozni a tőzsdén a készpénzben való fizetési kötelezettséget és szükség esetén még a tőzsde be-

zárásáig is hajlandó volna elmenni. Ugron Gábor nem fogadja el a maximálást, mert már több ízben csődöt mondott. Minden teendőnk tisztán az, hogy a kivételt ne engedjük meg és hogy vizsgáljuk meg a tőzsdei árturzust és azt rendszabályozzuk meg.

Nagy Emil felszólalásában csatlakozott Wolff Károly és Ugron Gábor indítványához. A tőzsde kérdésének napirendre való tűzését kívánta.

Ezután Schandl Károly mondott köszönetet a bizottság tagjainak a kérdés megvitatása alkalmával tanúsított magatartásukért és pártatlanságáért. Hangoztatta, hogy a gazdaságközönséget magát a legjobban megbotránkoztatja a buza árával fizött spekuláció. Helyesli Ugron Gábornak a kivételre vonatkozó álláspontját, valamint a tőzsde spekuláció megrendszabályozását is.

Terffy Béla közlelmzési miniszter kijelentette, hogy a kormány az indítványok tárgyalását örömmel veszi, ezeket a minisztertanács elő fogja terjeszteni.

Rablógyilkosság a szegedi temetőben.

Megfojtottak és kirabolnak egy asszonyt. — A férjét gyanúsítja a rendőrség.

Szegedről jelentik: A hüvösvölgyi rablógyilkossághoz hasonló — borzalmas gyilkosság történt néhány nappal ezelőtt az alsóvárosi temetőben. Egy Karácsonyi István nevű munkás a temetőben, a bokrok között egy oszlásnak indult, — női holttestet talált. A jól öltözött asszony nyakára vékony kötél volt csavarva és zsebei is mind ki voltak forgatva.

A nyomozás megállapította, hogy a meggyilkolt asszony Kóbor Jánosné kofaasszony. A gyanú az asszony férjére terelődött, aki korhely életet élő ember. Vallatni kezdeték és mivel nem tudta bizonyítani, hogy merre járt a gyilkosság idején, őrizetbe vették.

A házbeli vallomásából kiderült, hogy a Kóbor-házaspár nagyon rossz házasetleten élt. Az asszony e miatt állandóan panaszkodott lakótársainak. Kóborné 14-én délután azzal távozott hazulról, — hogy férje elé megy, de többé nem tért haza. A férje késő este állított be. Rendkívül izgalmasan viselkedett.

A rendőrség folytatja a nyomozást, hogy a gyanúsított ellen, aki állhatatosan tagad, kézzel fogható bizonyítékokat hozzon össze.



Délutáni tőzsde.

Az utőtszde eleinte ingadozó, majd határozottan hanyhává változott

A devizapiac forgalom csendes, nyugatiakban kínálat volt.

Dollár 1550, márka 303, osztrák korona 415, szokol 3370 dinár 1900.

Bukarest 957 fél, Berlin 302, Itália 6950, Páris 128, Svájc 292, Varsó 26, Bécs 400, Zágráb 482.

A nemestémpénzek piaca csendes. Napoleon 5925.

Éjszakai verekedés a pályaudvar mellett.

Támadás a hidon.

Bódogh László cukrász vasárnap hajnalban egylovas szekeren feleségével együtt hazatérőben volt Miskolcra Debrecenbe. Mikor szekerevel a pályaudvar melletti nagy hidra ért, négy munkáskülséjű ember lámpásokat lóbálva, elálta a szekér útját.

— Állítsuk meg! Fogjuk meg! kiabálták, majd megragadva a gyeplőt neki vezették a szekeret a hid karfájának.

A támadók és Bódogh között erre heves szóváltás támadt, egyikük egy sörös üveget rájött Bódoghoz, majd botokkal rájuk támadtak, azután elmenekültek.

Bódogh feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Hogyan halt meg Czifra András.

Mintegy másfél hónappal ezelőtt Czifra András hajdudorogi gazdálkodó gyanus körülmények között meghalt. Czifra hosszabb ideig betegeskedett s betegsége alatt arzenoidattal kurálta magát. Czifra halálakor az a gyanu merült fel, hogy nem betegség, hanem gyilkosság áldozata lett.

Gyilkosság gyanuja alatt a debreceni ügyészség kihallgatta Czifra András leányát, aki azonban tagadta, hogy ő ölte meg édesapját s azt vallotta, hogy apja többet vett be az orvoságból, mint kellett volna s ez okozta halálát.

A nyomozás során Preinesberger Jenő vizsgálóbíró egy névtelen levelet kapott, amelyben közölték vele, hogy Czifra András nem a leánya, hanem Balázs Veszely Imre ölte meg, aki mint cseléd volt alkalmazva Czifránál. A feljelentést megerősítette az a körülmény is, hogy Czifra András halála után Balázs Veszely Imre ismeretlen helyre szökött. A feljelentés alapján elrendelték Balázs Veszely Imre orvosi körözését.

Tegnap a budapesti rendőrség távirattal értesítette a debreceni ügyészséget, hogy Balázs Veszely Imrét ott elfogták. Balászt a debreceni ügyészségre szállították, le tartóztatták s nyomban megkezdték kihallgatását. A kihallgatás során Balázs tagadta, hogy ő ölte meg Czifrát, azonban oly súlyos gyanúok merültek fel, hogy továbbra is le tartóztatásban marad.

A nyomozás tovább folyik úgy Debrecenben, mint Hajdudorogon s így rövidesen világosság derül Czifra András halálának körülményeire.

Rendelet a liszt beszerzésnél állami támogatásban részesülőkről.

Budapest, jul. 25.

A hivatalos lap holnapi száma közli a közlelmezésügyi miniszter rendeletét a liszt beszerzésben állami támogatásban részesítendő név jegyzéke összeállítás tárgyában. A rendelet kimondja, hogy az 1922—23. gazdasági évben átmenetileg még támogatásban részesülnek: a) A m. kir. honvédség, a m. kir. flyamőréség és a m. kir. vámöréség legfénysége. b) A m. kir. államrendöréség és m. kir. államcsendöréség. c) Katonai havidíjasok és nyugdíjasok. d) Minden tényleges szolgálá-

tot teljesítő és minden nyugdíjas közalkalmazott. e) Vasuti vállalatok, hatósági és közüzemi alkalmazottak. f) A b) pont alatt felsoroltak családtagjai. g) A hadirokkantak, özvegyek és árvák, valamint családtagjaik. h) Községre szoruló, ugynevezett nyilvántartott szegények, valamint azok, akikről az illető község gondoskodni köteles. i) Azok a vagyonatlan és ömhibájukon kívül keresetnélküli levő egyének, akiknek ezen állapotukat segélyszorulásokat a hatóság igazolja. (MTI.)

Aki tizenkét milliót csalt ki Amerikában.

Budapestre szökött.

Róth Ignác különös ügyben jött Budapestre. Egy üzletfelét hajszolta, aki Newyorkban 6300 dollárt csalt ki tőle s aki a newyorki rendöréség adatai szerint Budapestre szökött. Ez a csaló szintén amerikai magyar kívándorló volt. Szabó Tibor ügynök, aki szövetáru szállítása címén 6300 dollárt, tehát közel 12 millió magyar koronát csalt ki a ruhagyárostól és a pénzzel visszashökött az ö hazába.

A rendöréségen azonnal hozzáálltak a dollárcsaló felkutató-sához. Padócz Lipót detektiv alig egy órával a nyomozás megkezdése után a Váci utcában egy elegánsan öltözött angol ba-

jusszu, 30 év körüli fiatalemberben felismerni vélte az Amerikából hazashökött ügynököt. Felütülés nélkül igazolásra szólította fel.

A fiatalember zavarba jött s már a fövetkező pillanatban bevallotta, hogy ő az a Szabó Tibor, aki Newyorkból megszökött. Ponthan 2 óraker Szabó Tibort Badócz detektiv bekísérte a főkapitányság épületébe, ahol megkezdődött részletes kihallgatása. A magyar származásu amerikai gyáros most meggyözödhetik, hogy a budapesti rendöréség is tud amerikai stíli gyors eredményeket felmutatni.

Ünomságok.

Letartóztatják

Héjjas Ivánt s erre ugyanaz a sajtó, amely ama bizonyos október-augusztusi időben minden nap gyilkot döfölt a nappal haladó testébe s amely azóta is ellenségeinkkel kacérkodik, egyszerre és egyhanguan diadalüvöltésbe tör ki... A zenekar kész s úgy látszik, a régi darabot öhajlja ujra eljátszani... A nyitánnyál tartunk?

A múlt évben kötött hasznáberek ügye. Egy újabban érkezett miniszteri rendelet értelmében, az 1920 dec. 31. és az 1921. december 31-e között kötött mezőgazdasági hasznábérleti szerződésnek is lehet kérni az újabb megállapítását. Az erre vonatkozó kereset aug. 15-ig lehet az illetékes bírósághoz benyújtani.

Nagy jég a Bakonyban. Surközség határában óriási jégeső volt. A jég dió nagyságu darabokban sűrűn hullott s csakhamar arasznyi vastagságu jégréteg fedte el a földet. A veszedelmes jég igen sok kárt okozott. Olyan rohamosan jött, hogy a szárnyasok sem tudtak menekülni és száz számra verte agyon őket. A szabadban tartózkodó emberek fejét is beverte a jég.

Áthelyezés. Csapó Lajos debreceni rendörfelügyelőt áthelyezték a cinkotai rendörkapitánysághoz.

Az utőszézen legnagyobb film szenzációja, Az atléta király péntektől vasárnapig az Urániában.

Letört bimbó. Fájdalomtól összerőt szívvel tudatjuk, hogy drága kis leánykánk, imádott kis testvérkénk, unokánk, keresztgyermekem és kis rokonunk: Margitka f. hó 24-én d. u. 5 és fél óraker, 16 hónapos korában, 5 súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Drága kis halottunk földi részét f. hó 26-án d. u. 5 óraker fogjuk Csemete utca 10. számu gyászháztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Béke poraira! Bánatos szülei: Hajdu József feleségével Tóth Margittal. Testvérei: Józsi és Laci. Nagyszülei: örv. Hajdu Istvánné, örv. Tóth Gáborné Keresztmamája: örv. Böszörményi Mihályné gyermekeivel. Nagynénje és nagybátyjai: dr. Kovács Gáborné sz. Hajdu Anna. Dr. Hajdu Gyula nejevel és gyermekeivel. Tóth Kálmán. Valamint az összes rokonok nevében is. A temetést Gebauer K. és társa tem. int. Kossuth u. 2. rendeli.

Sütőmesterek figyelmébe. Ma délután 5 óraker össgyűlést tartunk az Ipartestületen. Pontos megjelenést kérek. Tárger a munkások béremelésé. Schneider alelnök.

Összesett az utcán. Tar József 66 éves bányai lakos tegnap délután a Piac utcán összesett. Esméletlen állapotban volt, mikor az Augustus szanatóriumba szállították.

Koszorúmegváltás címén a debreceni vas- és rézbutorgyárnak Igazgatósa, idős Rickl Antalné urnó elhalálozása alkalmából 500 koronát juttatott a debreceni Patronage Egyesületnek. A kegyes adományért ez uton is hálás köszönetét fejezi ki az egyesület elnöksége.

Halálözás. Mélységes fájdalommal tudatjuk felejtőtetlen jó nóm, szerető, édes anyánk, leányom, menyünk, sógornók és jó rokonunk: Pauló Istvánné Bucsala Margit áldott életének 41. boldog házasságának 12. évében, 3 havi súlyos betegség és a beteges szentségeinek felvétele után, f. hó 25-én történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét f. július 26-án, szerdán d. u. 5 óraker fogjuk a róm. kath. temető kápolnájában történő beszentelés után a Szent Anna utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent mise áldozat az elhunyt lelkiútvéért f. hó 29-én, szombaton reggel fognak az Egek Urának bemutatni. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bánaost férje: Pauló István. Gyermekei: Manó, Feri, Pisti. Apósa és anyósa: id. Pauló István és neje Takács Teréz. Édes anyja: Bucsala Anna. Nővére: Bucsala Anna. Sógora és sógornói: Pauló Ferenc, Pauló Lajos, Pauló János és neje, Pauló László, Luka Lajosné és férje, Griga Sándorné és férje. Közeli és távoli rokonaink nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth u. 6., rendezi.

Fodrászsegédék figyelmébe. F. hó 26-án, szerdán este 8 órától 10-ig heti befizetést tartunk, kérjük a szaktársakat minél nagyobb megjelenésé. A vezetőség.

Megtámadta a mentőket. Dr. Roncsák Jenő tüzoltóparancsnok feljelentést tett a rendöréségen Zolnai László debreceni fuvaros ellen, aki egy mentőt tetleg inzultált. Tegnap délelőtt a Csapó utcán a mentőkoci elől, amelyen Farkas Sándor segédmentő és egyik társa ült, többszöri figyelmeztetés dacára sem akart kitérni a szekerevel Zodnai László fuvaros. Zodnai és Farkas között szóváltás támadt, miközben a fuvaros végigvágott ostorával Farkason. A rendöréség megindította az ellárást Zolnai ellen.

Adózók figyelmébe. Az 1000 kataszteri holdnál nagyobb mezőgazdasági ingatlanok vagyonválságát feltüntető kivetési lajstrom f. évi július 27. napjától, augusztus hó 10. napjáig bezárólag 15 napi közszemlére a városi adóhivatal 4. számu szobájában kitétetett. A kivetés elleni észrevételek úgy a sajtát, mint a mások vagyonválságára nézve írásban, a lajstrom közszemlére tételének utolsó napját követő 15 napon belül a pénzügyigazgatóságnál nyújtandók be. Debrecen, 1922 július 23-án. Városi adóhivatal.

Orvos hír. Dr. Bodnár Lajos orvos hazaérkezett, rendelését Várutca 10. alatt megkezdette.

Páncélruhát kapnak a berlini rendörök. Berlinből jelentik: A berlini rendöréség, hogy hivatalnokainak életét megvédje, elhatározta, hogy alkalmazottainak páncélvértet készített. Ez a vért apró páncéllemezekből áll. Minden külső szolgálatot teljesítő hivatalnokot ilyen páncélba öltöztetnek. A vért már kipróbálták és kard-ütés és golyó ellen is bevált.

Barackot lekvárnak késebb, nagyobb ételben veszek, esetleg kertből be is szállítom. Ugyanott nagy jégsekreény eladó. Bódogh cukrászda Piac utca 9. szám.

Tegnap halottak. A debreceni kir. állami anyakönyvi hivatalban tegnap a következő halálozások jelentették be: Vas Zsófia ref. 5 napos, Stópan Tivadar ref. 20 éves, Lakatos Ferenc r. kath. 1 napos, id. Rickl Antalné sz. nagybányai Sestina Piroška ref. 61 éves, Végh Erzsébet ref. 11 éves, id. Kéki József ref. 74 éves, Varga Ferenc ref. 80 éves.

A korona 32.

Jelentés a mai tőzsdei

Valuták: Angol font 6775—825, dollár 1518—38, francia frank 12900—3000, márka 298—308, líra 6975—7025, osztrák korona 410—430, rubel 29 és fél, 30 és fél, lei 947—50, szokol 3325—75, svájci frank 29450—29550, korona dinar 1850—75, lengyel marka 23 és fél, 24 és fél, hollandi forint 575—85
Devizák: Amsterdam 592—602, Bukarest 940—80, Kopenhága 32600—31000, Krisztiana 25500—6020, London 5850—900, Berlin 298—308, Milánó 6925—75, Páris 12800—900, Prága 3350—400, Stockholm 39500—40500, Svájc 29200—300, Bécs 395—415, Szófia 980—90, Zágráb 465—75, Varsó 28—7.

Ferencvárosi sertésjelentés: Déli hívatals: Szabadvási maradvány 587, érkezett 214, eladott 82. Árak: zsirsértés, fiatal, nehéz 240—66, könnyű 160—260. Zártvási maradvány 196, érkezett 47 sertés és 10 süldő, eladott 23 sertés. Árak: fiatal, nehéz 250, könnyű 170—240.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdén az irányzat lanya, minthogy a tegnapi áresések meglehetősen mennyiségű árut hoztak a piacra. A kereslet mindamellett nem tanúsított tartózkodó magatartást, hanem a felszínre került alacsony árakon meglehetősen számú tételt vitt fel a piacra. A malmok szintén részt vettek a vásárlásban. Az általános lanyhaság ellenére az árpa barátságosan tendált, mivel élénken keresték. A buza ma 150—200 koronával lett olcsóbb. Hivatalos árak: Buza tiszavidéki új 76 kgros 5800—5850, egyéb 5750—800, ó buza 75 kgros 5850—6000, egyéb 5800—900, új rozs 4750—550, új takarmányárpa 5100—250, ó zab 5950—6200, tengeri 5400—600, repce 11500—12000, korpa 3400—500.

Zárleti zárlat: Berlin 108, Holland 20480, Newyork 525 és fél, London 2344, Páris, 4434, Milánó 2432, Prága 1160, Budapest 32, Zágráb 162 és fél, Varsó 8 és fél, Bécs 1, osztrák bélyegzett 2.

Nemes fémpénzek piaca: Az üzlet folytatott, sem kereslet, sem kínálat hírcsen Forgalm csekély. Ezüst korona 123—4, forint 320—5, 5 koronás 630—5, 20 koronás arany 6000—100, napoleon 5850—950.

Színház.

Heti műsor:

Szerdán: Luxemburg grófia. Kálmán Mancsi bucsuja.
Csütörtökön: A mi falunk. Énekes és táncos népszínmű. Egyed Lenke bucsuja.
Pénteken: Színház. Székely Zizi és Heltay Andor bucsuja.
Szombaton: Éva, operett.
Vasárnap délután: Boszorkány.
Vasárnap este: Éva
Hétfőn: Sulamith. Utolsó előadás A karszemélyzet bucsuja.

Szalma Sándor bucsuja.

A színházi évad utolsó napjait rendszerint a bucsuzások teszik mozgalmasabbakká a Kossuth utcai muza csarnokban.

Az idén meglehetősen későre estek a bucsuk, hiszen a színház fennállása óta ez az első eset, hogy július hó végéig még előadásokat tartanak az öreg színházban. A társulat érdemesei közül különben is kevesen mennek el a bucsuzások sora tegnap vette kezdetét és négy estevel már véget is ér.

Elsőnek Szalma Sándor, a színház baritonistája bucsuzott el a Falu rossza népszínmű Gödör Sándor szerepében. A színház zsufozásig megtelt és mikor Szalma Sándor a színen megjelent sokáig tartó meleg, tapsviharral fogadták, amely jelenései során, de leginkább a felvonások végeztével zúgott fel a legélesebben, Szalma Sándor szí-

Kolera fenyegeti Debrecent.

A népjóléti miniszter szerint a betegség behurcolása el nem kerülhető.

A népjóléti miniszter leiratot intézett Debrecen városához, amelyben nagy veszedelemre hívja fel a hatóság figyelmét. Az ázsiai kolera dühöng az országot környező államokban. Különösen Romániában nagyobb a baj, ahová Oroszországból hurcolták be az ázsiai kolérát. Egész kelet Európát fenyegeti az idén az ázsiai rém és a jelek szerint aligha kerülhető el, hogy Magyarországra a veszedelmes betegséget be ne hozzák. A nagy veszély első sorban Debrecent fenyegeti, mely az ország megcsönkítése folytán határszéli város lett s a megszállt román területtel állandó és gyors összeköttetése van.

A népjóléti miniszter tehát nyomtatékosan felhívja Debrecen város törvényhatóságát, hogy minden előírt intézkedést tegyen meg az ázsiai kolera járványszerű fellépése ellen. Az újabb beérkezett hivatalos adatok szerint Bukarestben már járványszerű a betegség. Ily módon a veszély Magyarországot annál inkább fenyegeti, mert gondosan ki-

pitett határvédelmi és egészségügyi intézményeinket elvesztettük. A miniszter maga is elismeri, hogy ily módon a védekezés felette nehéz. A kormányt illetően megjegyzi a miniszter, hogy mindent elkövetett arra nézve, hogy a járvány behurcolását megakadályozza, de e mellett is felhívja Debrecen törvényhatóságát, hogy kövessen el mindent, amit a szabályok előírnak, arra nézve, hogy a szükséges védőintézkedések pontosan végrehajtsanak.

A leirat végül így hangzik: — Az egészségügyi hatóságokat és orvosokat utasítja a polgármester, hogy a szabályokat és rendelkezéseket tanulmányozzák át s szigorúan azok értelmében járjanak el. A miniszter megjegyzi, hogy a vétkes mulasztásokat a legszigorúbban fogja megtorolni.

A népjóléti miniszter rendelete folytán Csóka Sámuel polgármester helyettes már megtette a szükséges lépéseket, hogy a főorvosi hivatal hajtsa végre a különféle védelmi tennivalókat.

rotte a közönség, ennek adott kifejezést a bucsunestén is, ahol a lelkes ováció mellett díszes virágkosarakkal s ajándékkal is meglepte.

Az előadásban szereplők javarésznél épügy kijutott a taps és elismerésből, mint az est hőseinek, a bucsuzó Szalma Sándornak.

Kálmán Mancsi bucsuja. Ma szerdán este Kálmán Mancsi, a társulat kedvelt táncos szubrettje bucsuzik sikereinek és dícséretes színházi estjeinek helyettől, a debreceni színpadtól. Itt kezdte meg jóformán pályafutását, szárnyait itt bontogatta, művészetének a debreceni színpad volt a bölcsője. A közönség sok jelenésére, sikerült alakítására emlékszik kedvesen vissza s mai fellépést bizonyára felhasználja arra, hogy elismeréssel bucsuzzék tőle és boscassa szárnyaira. Kálmán Mancsi hűséges tagja volt a debreceni Csokonai színháznak és a közönség elismeréssel hálaival és szeretettel fog rá mindig visszaemlékezni.

A mi falunk énekes és táncos népszínmű holnapi előadását sok érdekes körülmény teszi különösen vonzóvá. A darabban ezuttal Rubinyi Tibor játssza a Csolnakyos jó ismert szerepét s Rubinyi Tibor ezuttal játszik először a debreceni színpadon népszínműben drámai szerepét. A drámai hősnő szerepét Halassy Mariska, a Csokonai színház büszkesége fogja játszani, aki a darab legutóbbi előadásán éppen ebben a szerepben olyan nagy és közvetlen sikert ért el. A második felvonásban gyönyörködtetőnek ígérkezik az arató ünnepély, amelyen debreceni urleányok csoportja külön lejt el az arató leányok táncát. A mi falunkban bucsuzó Egyed Lenkére tekintettel. Ugyancsak a második felvonásban Unger Pista táncol Egyed Lenke leányával magyar kettőst. A darabban bucsuzik a debreceni közönségtől Egyed Lenke, akinek Csallán Jutka egyik legkifünőbb szerepe s annyira ragaszkodik hozzá, hogy új állomás he-

lyén. Pécsen is ebben a szerepében fog bemutatkozni az ottani közönségnek. Az előadás iránt nagy érdeklődést tanúsít a közönség, erre vall, hogy már jóelőre megindultak az előjegyzések. Mától kezdve azonban már megválthatók a jegyek A mi falunk holnap esti előadására a Csokonai színház pénztáránál.

Ma bucsuzik Kálmán Mancsi a Csokonai színházban. A kedves és temperamentumos művész Luxenburg grófiában lép fel, mellett a darab főszerepeit Bródy Szalma, Szigeti, Heltay és Egyed Lenke kezében vannak.

Ptasinsky Pepi, a m. kir. operaház ballerimaja ma vendégszerepel az Arany Színházban. Jelentősegteljes nagy szezoneseeménye lesz ma az Arany Színháznak, amikor az ország legelső műintézetének, az operaháznak legelső primaballerimaja fog vendégszerepelni. Olyan színházi szenzáció ez, amelyben nagyon ritkán lehet része Debrecennek. Ptasinsky Pepi, a 19 éves primadonna, aki fölületes győzelmet aratott összes riválisai felett, csodás, ragyogó tudásával, felülmúlhatatlan technikájával, úde szépségével és mesés öltözékeivel felejthetetlen hatást gyakorol a közönségre. Erre a fényes és kivételes este külön hívjuk fel a közönség figyelmét azzal, hogy aki csak teheti nézze meg. A ragyogó est 9 órakor kezdődik. Az előadás keretében fellépnek még: Major Lóci, kabaréművész, Békeffy Lajos, komikus és Gabányi László, a Nemzeti színház művésze. Jegyelővét egész napon át a pénztáránál.

Az utószezon legnagyobb film szenzációja, Az atléta király péntektől vasárnapig az Urániában.

Madame Tallien a Vigaszínház mozgóban szerdán és csütörtökön. A francia forradalom legmegragadóbb részét eleveníti fel ez a remek 5 felvonásos dráma. Robespierre rémuralmának utolsó percei társadalmi beállításban, egy szerelmi regény keretében. Kifünözött előjáték. Kizárólag csak felnőtteknek. Jegyelővétél.

Sport.

A DEAC játékosait kérem, hogy szerdán (j. hó 26-án) este 8 órakor az Egyetemi kör helyiségében fontos ügyek megbeszélése végett feltétlenül teljes számban jelenjenek meg, Dr. Jóna.



OCSKA vasat, rozot és mindennemű fémot legmagasabb ártól vesztek. — **Movacsoknak** használatot becsorélek. Nagyobb tételt elszállítok. **STEINER, EÖTVÖS-L. 110.**

SZIREK ANDRAS előadandó új- és operaház színházi és színpadtechnikai eszközökkel és anyagokkal. **Szent Anna-utca 1. szám** Telefon szám 302.

Ügyes laboráns fia

azonnali vagy aug. 1-vel belépésre jó kosztal, lakás és magas fizetésse.

felvétetik

„REMÉNYSEG” gyógyszertár **Csapó-utca 22. szám.**

4 autó számára garagét a szerszámfülkét **sürgösen keresek bérb.** Cim a kiadóhivatalban.

Szalonnát és zsirt bármilyen mennyiségben **elad és vesz** **Papp Mihály hentes** szalonna és zsirnagykereskedő, **Csapó-utca 24. Telefon 11-87.**

Női szabász, ki Párisban, Münchenben és Budapesten sok évektől világhírű cégeknek működött **társulna finomabb izlésű varroda tulajdonosnéval.** Ajánlatokat kérek „Szabász” jellegre a kiadóhivatalban.

SOVÁNYSÁG, verszegénység, idegesség ellen és nyomorbaszásoknak nélkülözhetetlen a régi, kipróbált **Dr. HARTLEY WILLIAM** tanár amerikai erőtáppora! Rövid használat után lényeges testhely gyarapodás! Számos elismerő levél. Egy doboz ára: 50 K. Vidékre postán utánvétellel legkevesebb 2 doboz 115 K. **Főraktár: BALÁZS J. KÁROLY** Budapest, VII., Damjanich-u. 38. szám. Kapható még: Török gyógytár, VI., Király-u. 12., Thalmyer és Seitz, V. Zrínyi utca 8. szám alatt.

TELEFON 12-90. Kizárólag gallyal származású TELEFON 12-90.
petróleum, motorbenzin, autóbenzin, gyógybenzin, gép kenőolaj, hengerolaj, gépszir, motorhajtóolaj (nyersolaj) és koosikenőcsöt
 debreceni telepéről és Budapestról bármely mennyiségben a legolcsóbb gyári árban és legjobb minőségben szállít.
Gold József Debrecen,
Verbőczy-utca 2. szám. (Keresk. és Iparkamara épület)
 „Gllala” Societé Anonym des Produits Petrols Páris csoportjába tartozó Magyar Olaj- és Vegyipar Részvénytársaság Budapest egyed-elárnsítója. — VESZ PETROLEUMOS ÉS OLAJOS HORDÓKAT!

Bélyegeket
 bélyeggyűjteményeket, levelezéseket **vásárol** magas áron szerdán és csütörtökön Debrecenben tartózkodó bélyegkereskedő. — Ajánlatokat „Bélyeg 283” jellel zárt borítékban Bika szálló portásához kérek.
Közvetítők díjaztatnak.

Ismét kapható Bécsi Kreolin
 gyógykezeléshez **kg. 140.**
Bécsi Kreolin
 desinfiáláshoz **kg. 120.**
Dr. Rex Chémiai Gyár és Gyógyárnagykereskedés R.-Z. Debrecen.
 Városház épület. Telefon 292.

APRÓ :: :: APRÓ HIRDETÉSEK
 Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szöveg 15 K, minden további szó 1 K 50 f. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apróhirdetés díja 10 szöveg 20 K, minden további szó 2 K.

Ajánlat
Legmagasabb díjazást adom annak, aki házaspárnak, központban egy vagy két szobát, konyhát, őr lákában átenged. Leveleket a kiadóhivatalba „Csendes lakás” címen kérek. 1657
Intelligens asszony, ki mindenféle házi tévedésben kifogás talan jártassággal bír, igazi úri családhoz, főnem bánásmód mellett házvezetőnőnek ajánlkozik. Cím a kiadóban. 1701
Varga Lajos szabó Hatvan utca 49. szám, elvállal tisztítást javítást, vasalást jutányos árakban, tisztviselőknél árendérmény 1616
Haszonbérbe Debrecenből, Kishegyesi úton 16 km. felette föld 17 hold, tanyával és 20 hold szántó egymás mellett, együtt — vagy külön kiadó. Verbőczy u. 3. jobboldal d. u. 5 óráig. 1673
Forgalmas helyen üzlet 10 m. világos helyiség, nagy udvar, esetleg iroda helyiséggel, társulnek oly üzleti emberrel, melynek életképes foglalkozása biztosítaná 2 család megélbését — Cím a kiadóban. 1668
Cseplést vállalko négyes és hatos gépre. Arany János utca 37. Ehrenreicht. 1410
Üzlet főbb utcán bogdának alkalmas, berendezéssel azonnal átadó. Porcsin, Csapó u. 41. 1696
Butorozott szoba teljes ellátással kiadó. Cím a kiadóban. 1669
Gépeléshez bor, tarlórépamag, go-rolya, szappanfőző szó da oicsón kapható. Veszék mézet, mákot, vajjat, turót, újságpapirt, Sárközy Sándor fűszer kereskedő Hatvan utca 17. 1698
Külfölbjáratu butorozott szoba azonnal kiadó. Hajnal u. 27. 1640
 Aki a butoromat megvezi annak átadok egy szobát. Csillag u. 98. 1699
Kereslet
Urileány jó családól teljes ellátással keres. Vidéki jelegre a kiadóba. 1614

Keresek
 használt de jó karban lévő 5 drb. kétszárnyu **dupla ablakot,** 1 méter széles és 160 vagy 180 cm. magasságban és 3 darab **kétszárnyu ajtót** 120 cm. széles és 240 vagy 260 cm. magasságban.
Gombos, építész Derecske.
 Nyirbátor község előljáróságától.
 2839—1922. k. sz.

Hirdetmény.
 Nyirbátor község előjárósága a község tulajdonát képező vendéglő, vágóhid és iskolák javítási, illetve átalakítási munkálataira (kőműves, ács, asztalos, festő) nyilvános szóbeli verseny tárgyalást tart, 1922 július hó 30-án d. u. 3 órakor, Nyirbátor község házában.
 Árverési föltételek és a költségvetések Nyirbátor község házában, a pénztárban, megtekintethetők, a hivatalos órák alatt.
 Nyirbátor, 1922 július 24.
 Papp, bíró.
 Berezy, jegyző.

Óriási drágaság
 de azért még mindig a legjutányosabban szerezhető be cipő és eszima szükségletét, úgy méret után mindig készen, ha le megy
Fabian
 cipő és eszima készítő műhelybe.
 Rákóczi-utca 71. alá, Javítások jutányosan.
 Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zalogcedulákat vesz. Meghívásra házhoz is elmegy: Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz., udvarban, I. em.
 Napraforgó olajat és tökmagolajat veszék. Fűvészkert utca 22. szám. 1161
 Asztalos segédek irasztalok kő szítésére állandó munkára felvételnek. Kovács Gyula Darabos u. 17. 135
 Házi munkára bejární kisleányt vagy asszonyt keresek azonnalra Nap utca 1. 1613
 Asztalos tanuló felvételnek fizetéssel Vangor Antal asztalosnál. Csapó utca 9. 1549
 Üzleti megbízások elintézésére nyugodjas vasutas keresek. Cím a kiadóban. 1702
 Jó korákpárosok felvételnek a Messenger boy vállalatához, jelentkezni Loréntffy u. 17. Ugyanott egy jó karban levő kerékpár eladó. 1702
 Szakácsnő elsőrendű kütünőn főzni és sütni, a háztartásban teljesen jártas gyermektelen házaspárnál magasabb fizetést, külön szobát nyerhet, csakis könyvvel és hosszabb gyakorlattal bíró jelntkezzen Hegedűs Áruház Piac u. 49. szám. 1628
 Gyűjtő vesz mindenemű regiséget, mutárgyat, képet, üveget, porcellánt, perzsaszönyeget, mesterhegedűt, bélyeggyűjteményeket. Dr. Szilágyi Imre Piac utca 10. sz. 852
 Gyermekek mellé kerestetik 14—16 éves jobb családból való leányka vasuti vendéglő. 1532
 Főzőnőt keresek falura, aki önállóan főz és akiknek jó bizonyítványa van Rákóczi u. 4. sz. földszint jobbra. 1612
 Aranyat, ezüstöt, ékszer legmagasabb napi árban vesz Blattner ékszerész Kossuth utca 4. 1637
 Irodái gyakorlattal bíró tisztviselőt keresünk — azonnali belépésre. Bemutatóozás idejéig 11—12-ig rendezvények János és társai cég Debrecen Szent Anna u. 7. 1636

Keresek
 földbérletet 20—60 holdig. Tóth, Csapókert — Klapka u. 42. 1673
Keresek
 megvételre engedélyezett kétszövü 16-os vadászfegyvert Cím a kiadóhivatalban. 1682
Egy
 fiatalfodrász segéd felvétetik Vendég utca 5. 1694
Fodrász
 segéd kondíciót keres Cím a kiadóban. 1695
Ügyes,
 tiszta bejáróleányt keresek könyvvel azonnalra Kigyó utca 25. sz. Patakyne. 1683
Ügyvédi irodába
 gyakorlott kereszény gép- és gyorsíró felvétetik. Cím a kiadóban. 1692
Öcska
 téglát 3000 darabot veszék. Cím a kiadóban. 1681
20—50.000
 korona privát kölcsönt keresek. Cím a kiadóban. 1677

Keresek
 három éves fiám mellé egy megbízható nő, ki háztartásban segédkezik. Ertekezni Paksy csendőrszázadosnál — Verbőczy utca 14. vagy irásban Madarassy Árvászeki elnök Tatarfalva Szatmárnegye. 1675
Zacsó
 ragasztókat felveszek, zacsókragasztást házhoz kiadok. Seres Sándor könyvkereső Piac 2. 1674
Jó bizonyítványokkal
 házvezetőnői állást keres munkaszerető nő vidéken is, Erzsébet u. 29. 1688
Könyveres
 leány felvétetik a „Kis Debrecen” sörcearnokban. 1686
Egy
 külfölbjáratu Dutorozott szobát keresek főbb utcában „Magas bért fizetek” jellegre a kiadóba kérek. 1689
Csizmadia
 segédek felvételnek Árpádtér 34. 1525
Gyermekmenhelyen
 szakácsnő, konyhaeány és háziszolga felvétetik. 1690
Szabósegéd
 nagy munkás, gyakorlott kézi leány, tanuló ellátással felvétetik — Piskolty szabó, Kossuth u. 58. 1667

Eladás
Eladó
 egy 8 méteres göré. — Cím a kiadóban. 1599
Eladó
 egy 5 öles göré. Ertekezni lehet Apafu utca 22. 1517
Olajjalomhoz
 berendezés (egy) hajjaló kő, kézi prés, pergelő, szúzhenger és egyéb felszerelés eladó. Kiraly, II-Bagos. 1604
Eladó
 Ujkert, Jankó utca 53. számú ház, 3 szoba — melléképületek, istálló, koocsizán, nagy kert azonnal beköltözhető. Telefon 10-03. 1609

Eladás
Eladó ház
 Kaban nagy gyümölcsös telkekkel. Ertekezni Bethlen utca 23. sz. 1697
Tavalyi
 sós szalonna 25 kiló és egy fehér gyermek vaságy eladó. Bethlen 54. keresztülpület. 1694
Eladó
 Kincsi utca 55. sz. ház vendéglő és hentes üzlet. Ertekezhetni ugyan ott. 1611
Vendéglői
 asztalok, abroszprés, sifon, bor és sör csap, nagy konyhakredenc és sok apróság igen olcsón eladó. Miklós u. 29. az udvarban hátul. 1601
Homekkert,
 Bujdosó utca 44. számú ház igen olcsó árt eladó. 250 öles telék, van rajta 2 szoba, konyha, egész lakostály azonnal át lesz adva, lakó rince. 1612
Eladó
 egy minden kellekkel felszerelt kütünő mozgó. Simonffy u. 17. 137

Eladó
 jégszekrény, székek. — asztalok, Péterfia 52. Ugyanott egy Tancser hegedű. 1684
Jó forgalmu
 fodrászüzletemet vidéken eladom. Cím a kiadóban. 1685
Szalongarnitúra
 hálószoba, ebédlő divány, vaskályhák, befőttesüvegek eladók. Péterfia 25. 1687

Eladó
 több lakásból álló adómentes modern ház, vétel esetén 2 szoba, fürdőszoba, melléképülyiséggel átadó. Teleki utca 9. 1679
Eladó
 Puch kerékpár Budapest Eszaiás utca 12. 1684
Jó forgalmu
 fűszerüzlet — korlátolt italméressel, 2 szobás lakással azonnal eladó. Cím a kiadóban. 1676
Eladó
 20 hkl. sajáttermésű Sámsoni bor. Monostor utca 1. szám. 1676
Eladó
 öcska ajtók és deszkák Kar u. 33. 1674
Boldogkertben
 egy ház gyümölcsösökkel eladó. Csolnaky utca 6. szám. 1665
Egy
 jó karban levő szobabutor eladó. Homokkert, Harsányi Gusztáv ut. 15. sz. 1664
Egy
 jó forgalmu fűszerüzlet elköltözés miatt azonnal eladó. Cím a kiadóban. 1666
Martinkán
 harmadik dülleben 29. szám alatt három nyílás szőlő és hozzá való edénnyel eladó. 1673
Trafik
 vagy élelmiszerüzletnek is igen alkalmas jelenleg hentesüzlet, berendezéssel eladó. Simonffy ut. 2. 1683

Eladás
Eladó ház
 Kaban nagy gyümölcsös telkekkel. Ertekezni Bethlen utca 23. sz. 1697
Tavalyi
 sós szalonna 25 kiló és egy fehér gyermek vaságy eladó. Bethlen 54. keresztülpület. 1694
Eladó
 Kincsi utca 55. sz. ház vendéglő és hentes üzlet. Ertekezhetni ugyan ott. 1611
Vendéglői
 asztalok, abroszprés, sifon, bor és sör csap, nagy konyhakredenc és sok apróság igen olcsón eladó. Miklós u. 29. az udvarban hátul. 1601
Homekkert,
 Bujdosó utca 44. számú ház igen olcsó árt eladó. 250 öles telék, van rajta 2 szoba, konyha, egész lakostály azonnal át lesz adva, lakó rince. 1612
Eladó
 egy minden kellekkel felszerelt kütünő mozgó. Simonffy u. 17. 137